

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

День семейного отдыха в музее

Н.В. Зовутина

2017

В меняющихся исторических и социальных условиях музеи, продолжая оставаться хранителями культурного наследия, переживают серьёзные трансформации, превращаясь в систему, всё более открытую обществу, ориентированную на удовлетворение его запросов своими коллекциями и исследованиями. Российские музеи активно устанавливают связи с различными институтами общественной жизни, в том числе и с семьей. Семья – это самая важная среда формирования личности и институт воспитания. Самая правильная модель семьи, где ребенок воспитывается в такой обстановке, в которой присутствуют совместное развитие и время проповедование с родителями.

Работа с семейной аудиторией является сейчас одним из приоритетных направлений в деятельности музея, занимает одно из важных мест в его современной культурно-образовательной деятельности. В наше время в ряде музеев нашей страны разработаны специальные программы для семейного посещения, включающие разные формы и виды работы с семейными посетителями.

В Кирилло-Белозерском музее-заповеднике работе с семьями уделяется особое внимание. С 2003 года реализуется музейная программа «В музей всей семьей».

Целью программы является содействие воспитанию устойчивого и осмысленного интереса у детей и родителей к историческому и культурному наследию.

Посетителями музея являются родители с детьми, бабушки и дедушки с внуками.

Для привлечения семейной аудитории в музей используются различные формы работы: экскурсии, интерактивные экскурсии, лекции, мастер-классы, игровые мероприятия, театрализованные лекции, кукольные спектакли.

В 2016 году были разработаны и реализованы программы семейного абонемента «Путешествие в музей» для детей дошкольного и школьного возраста и их родителей, абонемента «Красная горка» и «Светлая Пасха» в рамках фестиваля «Красная горка», который традиционно проводится в музее весной.

Для гостей и жителей города Кириллова в последнюю субботу каждого месяца в течение года проходит День семейного отдыха. Его проводят сотрудники музея в помещении музейных экспозиций.

Целью проведения Дня семейного отдыха является создание благоприятных условий для семейного отдыха, развитие творческого потенциала и духовно-нравственное развитие участников программы, повышение культурного уровня детей и взрослых, содействие семьям в формировании традиций, связанных с проведением семейного отдыха, и, таким образом, в укреплении внутрисемейных отношений.

29 и 30 апреля в 2017 году в рамках программы «Майские каникулы в музее» День семейного отдыха проходил под названием «Сохраняя традиции», цель его – приобщение семейной аудитории к культуре и традициям русского народа. Занятия были объединены в одну тему. В первый день программы сотрудником музея Н.В. Зовутиной проводилось интерактивное занятие «Колокольный мир» и мастер-класс «Кукла-колокол».

На занятии «Колокольный мир» дети и родители узнали много нового о колоколах, познакомились с историей колоколов и колокольчиков, колокольных звонов на Руси, с устройством колокола и особенностями его звучания. Организуя совместную деятельность детей и взрослых, на занятии были использованы такие методы и приёмы работы, как показ фильма «Как делают колокола», из которого участники программы узнали о древнем и сложном процессе изготовления колоколов. Прослушав в записи колокольные звонь, попытались определить их по характеру их звучания и на основе сложившегося собственного ощущения. В заключение занятия дети с родителями совместно выполнили задания викторины.

С целью приобщения к культуре и традициям народа нашей страны также был проведён мастер-класс «Кукла-колокол», в ходе которого познакомились с историей народных кукол, традицией и этапами их изготовления. Каждый участник программы изготовил тряпичную куклу.

Во второй день сотрудником музея Н.В. Петровой были проведены занятие «Великие православные праздники и народные традиции», а так же игровое мероприятие «Пасхальные игры». На первом занятии дети и взрослые вспоминали названия известных им праздников и традиции празднования их в старину русским народом. Занятие проводилось в Архимандрическом корпусе, у посетителей была возможность увидеть



Фотография 1. Лекция "Великие православные праздники и народные традиции"

иконы XV века из иконостаса Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря, и на иконах праздничного ряда проследить последовательность праздников на Руси, узнать их названия, его историю, библейские сюжеты, воплощённые в живописи (фото 1).

Продолжением Дня семейного отдыха стало игровое мероприятие «Пасхальные игры», в котором дети и взрослые приняли участие. На занятии они познакомились с одним из главных православных праздников Руси – Пасхой, его смыслом и значением,

а также традициями его празднования. Активное участие приняли родители с детьми, знакомясь с главным развлечением пасхальной недели – играми с крашенными яйцами: катание с лотка (горки), битьё, прятанье, угадывание яиц (фото 2).

В ходе мероприятий все участники получили положительные эмоции, узнали много нового и интересного.

В дальнейшем для семейной аудитории с целью приобщения к прошлому и настоящему русского народа будут организованы Дни семейного отдыха, приуроченные к различным праздникам.



Фотография 2. Мероприятие "Пасхальные игры"

Зовутина Наталья Владимировна
методист Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника
e-mail: zovutinan@mail.ru